Страничка логопеда.
Практические рекомендации.
         Если ваш ребенок попал в стрессовую ситуацию, и вы услышали у него первые признаки запинки речи, нужно успокоиться вам самим и успокоить ребенка. И обеспечить ребенку режим тишины на целый месяц. Выключите телевизор, радио и магнитофон. При этом малыш может кричать, бегать, играть так, как он привык. В окружении ребенка старайтесь говорить шепотом, а разговаривая с ним, объясняйтесь короткими фразами, вполголоса, нараспев, смотря глаза в глаза. И он тоже должен отвечать также. Представьте это как своеобразную игру: пусть это будет разговор с заболевшей куклой или маленьким гномиком, которого громкая речь может напугать. Ребенок не меньше месяца должен слышать тихую, медленную речь, тогда он сам начнет воспроизводить точно такую же. Так снимаются все спазмы и судороги артикуляционной мускулатуры.
        При разговоре также можно отхлопывать каждый слог руками: слог-хлопок, слог-хлопок. Или можно взять мячик и бросать его партнеру после каждого слога. Вообще произношение ритмичной речи, чтение стихов дают положительный результат. Если заикание сильно выражено, очень хорошо поможет пение во весь голос. Пение помогает организовать правильное речевое дыхание. Но ребенок должен именно петь, а не кричать. Также полезно надувать шарики или мыльные пузыри.
       Ни в коем случае не торопите ребенка и не игнорируйте, когда он хочет вам что-то рассказать. Бывает так, что сами родители косвенно виноваты в том, что их малыш начинает запинаться. Часто мы так мало обращаем внимание на своих малышей, что они, улучив минуточку нашего внимания, торопятся быстрее рассказать о чем-то. Ведь сейчас мама с папой его слушают, а через секунду они могут отвернуться. И ваш малыш в эти короткие минуты старается поведать обо всем, что ему интересно, говорит быстро-быстро. А вместо того, чтобы выслушать, родители одергивают его или просят замолчать. Это, так или иначе, может стать причиной заикания. Будьте доброжелательны к своему ребенку, станьте для него самым лучшим слушателем.
